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................................................... , dnia ........ - ........ - 201..... rok. 

 
 m. p.  albo 

 

..................................................................................... 
(Imię i nazwisko wnioskodawcy) 

 

..................................................................................... 
 

..................................................................................... 
(Adres zamieszkania wnioskodawcy) 

 

..................................................................................... 
(Nr telefonu wnioskodawcy) 

 
Pan/i 
 

............................................................................................. 
(Imię i nazwisko) 

 

Przewodnicząca/y Rady * - Miasta * - Gminy 
............................................................................................. 
 

............................................................................................. 
 

ul. ........................................................................ nr ........ 
 

.......... – ................   .......................................................... 

 
WNIOSEK O USTANOWIENIE POMNIKA PRZYRODY 

 
Wnoszę o podjęcie uchwały (wskazanej w art. 44 ust 1 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r.  

o ochronie przyrody) [dalej u.o.p.], o ustanowieniu Pomnika Przyrody, celem objęcia szczególna 
ochroną prawna niżej wymienionego/ych tworów przyrody: 
 

1. NAZWA GATUNKOWA I RODZAJOWA (polska i łacińska, cytat) wnioskowanego DRZEW/A: 
 

............................................................................................................................................................................................. ...

................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................................................................. , 
 

2. NAZWA historyczna (o ile istnieje), lub potocznie drzewo zwane: ........................................................... 

.............................................................................................................................................................................................. , 
 

3. ZMIERZONE (w terenie) WIELKOŚCI (parametry) DENDROMETRYCZNE: 
 

a. obwód/obwody pnia (L ) – zmierzony, prostopadle do osi pnia, na wysokości 130 cm nad 
poziomem ziemi, z dokładnością do 1 cm:   ....................................................................... cm, 

 

b. obwód pnia zmierzony u podstawy przedmiotowego drzewa, tj. na wysokości do 30 cm nad 
poziomem ziemi, zmierzony z dokładnością do 1 cm (tzw. P0)  ca ....................... cm, 

 

c. wysokość: 
 

• drzewa (h)                ca ................ m; 
 

• nieugałęzionego pnia – zwana również wysokością tzw. osadzenia korony tj. wysokość 
zmierzona od poziomu gruntu do pierwszego konara lub tzw. okółka, jednak bez 
uwzględnienia tzw. czopów – sęków (tj. w arborystyce szczątków po wyłamanych 
elementach korony (tj. konarach, gałęziach, pędach) lub tzw. tylców (tj. w arborystyce 
– fragmentów nieprawidłowo, gdyż zbyt wysoko, odciętych elementów korony): 
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 maksymalna – od strony: ........................................................................................, ca ................ m; 
 minimalna: (hnp) – od strony: ................................................................................., ca ................ m; 
 

 od strony północnej              ca ................ m; 
 od strony wschodniej              ca ................ m; 
 od strony południowej              ca ................ m; 
 od strony zachodniej              ca ................ m; 

 

• podstawy korony tj. wysokość zmierzonej od poziomu gruntu do najniższego ulistnienia: 
 

 maksymalna (a max.) – od strony: ......................................................................., ca ................ m; 
 minimalna: (a min.) – od strony: ..........................................................................., ca ................ m; 
 

 od strony północnej              ca ................ m; 
 od strony wschodniej              ca ................ m; 
 od strony południowej              ca ................ m; 
 od strony zachodniej              ca ................ m; 

 

d. promień korony (r): 
 

• maksymalny (r max.) – od strony: ................................................................................, ca ................ m; 

• minimalny  (r min.) – od strony: ................................................................................, ca ................ m; 

• w kierunku: 
 

 od strony północnej              ca ................ m; 
 od strony wschodniej              ca ................ m; 
 od strony południowej              ca ................ m; 
 od strony zachodniej              ca ................ m. 

 

4. OPIS* wnioskowanego drzewa (* o ile wnioskodawca dysponuje wiedza dendrologiczna lub 
arborystyczną): 

 

a. System korzeniowy (radices): .........................................................................................................................  
........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................... ..................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................... . 
 

b. Szyja korzeniowa: ........................................................................................................................................  
........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................... ..................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................... . 
 

c. Pień (truncus / caulis):  ......................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... ..................................

........................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................... . 
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d. Korona:   .....................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................. ..........................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... ..................................

........................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................... . 
 

5. LOKALIZACJA wnioskowanego drzewa, (adres nieruchomości na której rośnie): 
 

a. województwo:  ...................................................................................................................................... , 
 

b. powiat:   ...................................................................................................................................... , 
 

c. gmina:   ...................................................................................................................................... , 
 

d. miasto / miejscowość: ...................................................................................................................................... , 
 

e. przy ulicy:   ...................................................................................................................................... , 
 

f. w przypadku znajomości przez wnioskodawcę: 
 

• działka wg ewidencji gruntów oznaczona nr ..........................., z obrębu ........................................ , 

• współrzędne geograficzne ........................................................................................................................ . 
 

6. UZASADNIENIE WNIOSKU: 
 

Z mocy art. 40 ust. 1 u.o.p. cyt. pomnikami przyrody są pojedyncze twory przyrody żywej 

i nieożywionej lub ich skupiska o szczególnej wartości przyrodniczej, naukowej, kulturowej, 

historycznej lub krajobrazowej oraz odznaczające się indywidualnymi cechami, 

wyróżniającymi je wśród innych tworów, okazałych rozmiarów drzewa, krzewy gatunków 

rodzimych lub obcych (…).             [podkreślenie własne]. 
 

Analiza treści ww. przepisu pozwala, w sposób nie budzący wątpliwości, na stwierdzenie,  
że tylko nie spełnienie łącznie wszystkich ustawowych kryteriów wymienionych w powyżej 
przywołanej i obowiązującej normie prawnej tj. brak: 
 

• (albo) szczególnej wartości przyrodniczej; 

• (albo) szczególnej wartości naukowej; 

• (albo) szczególnej wartości kulturowej; 

• (albo) szczególnej wartości historycznej; 

• (albo) szczególnej wartości krajobrazowej; 

• (w szczególności) odznaczania się indywidualnymi cechami, wyróżniającymi go wśród innych 

tworów; 

• (albo w przypadku drzew) okazałych rozmiarów; 
 

stanowi podstawę formalno-prawną, ograniczenia możliwości uznawania tworu przyrody – w tym 

drzewa – za pomnik przyrody. 
 

Natomiast z mocy § 1 rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 4 grudnia 2017 roku,  
w sprawie kryteriów uznawania tworów przyrody żywej i nieożywionej za pomniki przyrody, 

cyt. kryteriami uznawania drzew za pomniki przyrody są: 
 

1)  obwód pnia nie mniejszy niż minimalny obwód pnia drzewa mierzony na wysokości 130 cm 

dla poszczególnych rodzajów i gatunków drzew, określony w załączniku do rozporządzenia, 

lub 
 

2)  wyróżnianie się wśród innych drzew tego samego rodzaju lub gatunku w skali kraju, 

województwa lub gminy, ze względu na obwód pnia, wysokość, szerokość korony, wiek, 

występowanie w skupiskach, w tym w alejach lub szpalerach, pokrój lub inne cechy 
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morfologiczne, a także inne wyjątkowe walory przyrodnicze, naukowe, kulturowe, historyczne 

lub krajobrazowe. 
 

Należy wyjaśnić ze z uwagi na użycie przez prawodawcę alternatywy prawnej (tj. spójnika 

lub), że obwód drzewa wnioskowanego do objęcia go szczególna ochrona prawna, jako Pomnika 

Przyrody – nie musi być większy lub równy od wskazanego w załączniku do rozporządzenia 

ministra środowiska dnia 4 grudnia 2017 r., wystarczające jest aby drzewo cyt. wyróżniało się 

wśród innych drzew tego samego rodzaju lub gatunku w skali gminy – tj. aby cyt. okazałych 

rozmiarów drzewo, swymi cyt. indywidualnymi cechami, wyróżniało się wśród innych tworów 

przyrody żywej. 
 

W ocenie mojej wnioskowane twór przyrody żywej – tj. drzewo / twory przyrody żywej  

tj. skupina drzew, charakteryzuje się zarówno szczególną wartością przyrodniczą, jak też 

krajobrazową oraz odznacza/ją się indywidualnymi cechami, wyróżniającymi je wśród innych 

drzewa w skali gminy, dlatego niniejszy wniosek uważam za zasadny i zgodny z wymogami prawa. 
 

Ponadto wnioskowane drzewo ...................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... ..........................................

................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................... ..........................................

................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................. . 
 

7. ZAŁĄCZNIKI: 
 

a. FOTOGRAFIE wnioskowanego drzewa. 
 

b. SZKIC / kserokopia fragmentu mapy – z oznaczoną lokalizacją wnioskowanego drzewa. 
 

c. .................................................................................................................................................................... ....................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................... . 

 
.................................................... 

(Imię i nazwisko wnioskodawcy) 

 
© Wzór opracował: Jarema A. Rabiński 
dla Federacji Arborystów Polskich 


